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  Α. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ-ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ 
      
  Α1. ΚΕΑΔ  
 
      Η Κεντρική Επιτροπή Απλούστευσης Διαδικασιών (ΚΕΑΔ)  συστήθηκε στη 

Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του 
ΥΠΕΣΔΔΑ με το άρθρο 10 του ν. 3242/2004 (ΦΕΚ 102 Α’, 24-5-2004).  

 
      Σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 10, όπως αυτές αναλύονται στον 

Κανονισμό Λειτουργίας της ΚΕΑΔ (Απόφαση αριθ. ΔΙΑΔΠ/Ε/6596 /31-3-2005 
Υπουργού ΕΣΔΔΑ), η Επιτροπή έχει τη δυνατότητα –μεταξύ άλλων- να εξετάζει 
περίπλοκες και πολύπλοκες νομοθετικές και διοικητικές διαδικασίες που 
δημιουργούν πρόσθετα οικονομικά, διοικητικά και κοινωνικά βάρη στους πολίτες 
και τις επιχειρήσεις, και να επεξεργάζεται και προτείνει πρόσφορες οργανωτικές 
δομές για την υποστήριξη και καλή εφαρμογή της πολιτικής της απλούστευσης.  

 
      Η Επιτροπή επεξεργάζεται και αξιολογεί τη διαδικασία που θα απλουστευθεί, 

επιλέγει τον τρόπο απλούστευσης της συγκεκριμένης διαδικασίας (πχ. κατάργηση 
ή αντικατάσταση δικαιολογητικού με υπεύθυνη δήλωση) και το νομικό τύπο της 
ρυθμιστικής παρέμβασης για την αναθεώρηση, κατάργηση και επαναδιατύπωση 
των σχετικών διατάξεων. Τέλος, η ΚΕΑΔ επεξεργάζεται και προτείνει σύστημα 
παρακολούθησης και αξιολόγησης της προόδου του έργου της απλούστευσης 
κατά φορέα και εισηγείται μέτρα βελτίωσης και επιτάχυνσης. 

 
 Α.2.  πρώην  ΔΙΚΑΤΣΑ  
 
      Το πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ (Διαπανεπιστημιακό Κέντρο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών 

Αλλοδαπής) ήταν νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου εποπτευόμενο από τον 
Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων. Ιδρύθηκε με βάση το ν. 741/1977 
(όπως αυτός τροποποιήθηκε  και συμπληρώθηκε από τους ν. 1566/1985, 
2158/1993, 2327/1995 και 2413/1996) και λειτούργησε έως το 2005, οπότε και 
αντικαταστάθηκε από τον ΔΟΑΤΑΠ με τον ν. 3228/2005. 
       

      Οι αρμοδιότητες του πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ περιλάμβαναν: 
      (α) την αναγνώριση των ανώτατων σχολών της αλλοδαπής ως ομοταγών προς τις 

ανώτατες σχολές της ημεδαπής,  
      (β) την αναγνώριση των τίτλων σπουδών από ομοταγείς ανώτατες σχολές της 

αλλοδαπής ως ισότιμων προς τίτλους σπουδών των τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής, 
(γ) την αντιστοίχιση του ισότιμου τίτλου αλλοδαπής προς τίτλους σπουδών 
τμημάτων ΑΕΙ της ημεδαπής (ως προς την ειδικότητα) και  
(δ) την αντιστοίχιση της βαθμολογίας του αλλοδαπής προέλευσης ισότιμου και 
αντίστοιχου τίτλου σπουδών με τη δεκάβαθμη κλίμακα βαθμολογίας που 
εφαρμόζεται στα ελληνικά ΑΕΙ. 

      Στο πλαίσιο των ανωτέρω βασικών αρμοδιοτήτων του και εκ παραλλήλου με 
αυτές το ΔΙΚΑΤΣΑ συγκέντρωνε και παρείχε στους ενδιαφερόμενους πολίτες 
όλα τα αναγκαία πληροφοριακά στοιχεία που σχετίζονταν με την 
πραγματοποίηση σπουδών στην αλλοδαπή για την απόκτηση ακαδημαϊκού 
τίτλου.  
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 Α.3.  ΔΟΑΤΑΠ  
 
      Ο ΔΟΑΤΑΠ (Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών  

και Πληροφόρησης), είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου εποπτευόμενο από 
τον Υπουργό Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, όπως και ο προκάτοχός του 
το ΔΙΚΑΤΣΑ. Ιδρύθηκε και λειτουργεί με βάση α) το ν. 3228/31-3-2005, όπως 
αυτός έχει συμπληρωθεί με το ν.3369/6-7-2005 άρθρο 18 και β) τις  Αποφάσεις 
αριθ.2/28693/0022/7-6-2005,  αριθ. 2/59657/0022,/5-1-2006 και 2/3691/0022,/10-
2-2006 Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών & Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων & αριθ. Φ.6/57457/Β3/10-6-2005, αριθ. Φ.6/63301/Β3/27-6-2005 
και αριθ. Φ.6/121733/Β3/3-11-2005 Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων. 

 
      Ο ΔΟΑΤΑΠ αντικατέστησε τόσο το ΔΙΚΑΤΣΑ όσο και το ΙΤΕ (Ινστιτούτο 

Τεχνολογικής Εκπαίδευσης), οι αρμοδιότητες των οποίων περιήλθαν σε αυτόν με 
το άρθρο 19, παρ.1 του ανωτέρω νόμου 3228/2005.  
Βάση του άρθρου 2 του ν. 3228/2005, που αναφέρεται στο σκοπό του 
Οργανισμού, η παροχή πληροφοριών σχετικά με σπουδές στην ανώτατη 
εκπαίδευση στην ημεδαπή και αλλοδαπή αποκτά σημαίνοντα ρόλο. 

 
Β. ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ & ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΔΡΑΣΗΣ  
 
     B1. ΣΚΟΠΟΣ  
 
           Η ΚΕΑΔ, στο πλαίσιο της αρμοδιότητάς της, επέλεξε να αποτελέσουν 

αντικείμενο απλούστευσης οι διαδικασίες αναγνώρισης πτυχίων ΑΕΙ της 
αλλοδαπής από τον ΔΟΑΤΑΠ (πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ).  

            Για το σκοπό αυτό προέβη σε:  
1. Συνοπτική περιγραφή των διοικητικών διαδικασιών του ΔΟΑΤΑΠ για την   

αναγνώριση τίτλων σπουδών Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής. 
2. Διερεύνηση για τυχόν δυσλειτουργίες και παθογένειες στην εξεταζόμενη 

διαδικασία. 
3. Διατύπωση προτάσεων για τη βελτίωση ή απλούστευση των διαδικασιών, τον 

εκσυγχρονισμό των ισχυουσών διατάξεων και την αντιμετώπιση 
προβλημάτων που εντοπίστηκαν κατά την εξέταση των στοιχείων. 

  
    B2. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ  ΠΟΥ ΕΓΙΝΑΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΤΑΣΗ ΤΗΣ ΥΠΟΘΕΣΗΣ 
 

1. Μελέτη της ισχύουσας νομοθεσίας σχετικά με το αντικείμενο της εξέτασης. 
 
2. Αποτύπωση της υφιστάμενης κατάστασης, μέσω των ακόλουθων      

ενεργειών: 
• Διαβούλευση των εκπροσώπων του ΔΟΑΤΑΠ με τα μέλη της ΚΕΑΔ,   

σχετικά με την  διαδικασία αναγνώρισης τίτλων σπουδών  ΑΕΙ της 
αλλοδαπής. 

 
• Μετάβαση στην έδρα του ΔΟΑΤΑΠ, όπου : 
      α. Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις με τον Β’ Αντιπρόεδρο και τη 

Γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου, την Προϊσταμένη του  



ΥΠΕΣΔΔΑ – Κεντρική Επιτροπή Απλούστευσης Διαδικασιών 
 

5

Τμήματος Ισοτιμιών, καθώς και την Προϊσταμένη του Τμήματος 
Διοικητικών και Οικονομικών Υποθέσεων, την Πάρεδρο του 
Δικαστικού Γραφείου και τον Υπεύθυνο Μηχανοργάνωσης. 

       β. Έγινε παρακολούθηση της εξυπηρέτησης των πολιτών στην υποδοχή 
του κτιρίου του ΔΟΑΤΑΠ (πληροφορίες, κατάθεση δικαιολογητικών, 
παραλαβή δικαιολογητικών). 

 
3. Διαβούλευση των μελών της ΚΕΑΔ. με εκπροσώπους του: 

• Ιδρύματος  Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.) 
• Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών  
• Πανελλήνιου Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων Φοιτητών Ρουμανίας «Ο 

ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ»  
• Βρετανικού Συμβουλίου. 
 

4. Αναζήτηση στοιχείων στο διαδίκτυο, σε ιστοσελίδες  αντίστοιχων κέντρων 
αναγνώρισης τίτλων ΑΕΙ αλλοδαπής της Γαλλίας και Γερμανίας. 

 
5. Επικοινωνία με τους αρμοδίους σε θέματα σπουδών των πρεσβειών Ιταλίας 

και Ηνωμένου Βασιλείου στην Ελλάδα. 
 
Β3.   ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΟΥ ΛΗΦΘΗΚΑΝ ΥΠΟΨΗ 
 

1. Το σύνολο της ισχύουσας νομοθεσίας σχετικά με το υπό εξέταση αντικείμενο. 
 
2. Η  σχετική έκθεση του Σώματος Επιθεωρητών-Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης 

(2004) 
3. Η σχετική ειδική έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη (2002). 
 
4. Αποφάσεις του διοικητικού συμβουλίου (Δ.Σ.) του πρώην ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. 

σχετικά με την διαδικασία αναγνώρισης τίτλων και με θέματα διοικητικής 
λειτουργίας του κέντρου. 

 
5. Πληροφορίες από το διαδίκτυο σχετικά με τα εθνικά κέντρα αναγνώρισης 

τίτλων ΑΕΙ της αλλοδαπής στην Γαλλία και Γερμανία, και στα δίκτυα NARIC 
(National Recognition Information Centre) και ENIC (European Network of 
Information Centres), των οποίων η λειτουργία συντονίζεται από την Γενική 
Δ/νση Εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες και το 
Συμβούλιο της Ευρώπης στο Στρασβούργο. 

 
6. Απόψεις των αρμοδίων σε θέματα εκπαίδευσης των πρεσβειών Ιταλίας και 

Ηνωμένου Βασιλείου στην Ελλάδα. 
 

7. Δημοσιεύματα στον ημερήσιο τύπο. 
 

8. Απόψεις φορέων εμπλεκόμενων με τη λειτουργία του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.: 
       Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών, Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ.), 

Βρετανικό Συμβούλιο, Σύλλογος γονέων φοιτητών Ρουμανίας «Υψηλάντης».  
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Γ. ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ  
 
     Από τη διαβούλευση των μελών της ΚΕΑΔ με τους εκπροσώπους του ΔΟΑΤΑΠ 
διαπιστώνονται δυσλειτουργίες σε όλο το πλέγμα της οργανωτικής δομής και 
λειτουργίας του Οργανισμού με έμφαση στη βασική αρμοδιότητά του, δηλαδή την 
αναγνώριση τίτλων σπουδών ΑΕΙ της αλλοδαπής και την χορήγηση ισοτιμίας ή / και 
αντιστοιχίας προς τους τίτλους ΑΕΙ της ημεδαπής (ενδεικτικά: σημαντικές χρονικές 
καθυστερήσεις, έκδοση αντιφατικών αποφάσεων, ελλιπής αιτιολόγηση αποφάσεων, 
ανεπαρκής μηχανοργάνωση, ελλιπής στελέχωση). 
 
Γ.1. Γενικές διαπιστώσεις 
 
         Ως προς την μηχανοργάνωση  

 
      Όσον αφορά τον κρίσιμο τομέα της μηχανοργάνωσης του ΔΟΑΤΑΠ, έχουν 

σημειωθεί βήματα προόδου σε σχέση με τις συνθήκες που επικρατούσαν στο πρώην 
ΔΙΚΑΤΣΑ, αυτά όμως δεν κρίνονται επαρκή για την κάλυψη των αναγκών του 
Οργανισμού.  

      Η βασική αδυναμία του Οργανισμού εντοπίζεται στην έλλειψη ολοκληρωμένης 
πληροφοριακής υποδομής. Χαρακτηριστικά, διαπιστώνεται ότι, αν και το σύνολο του 
υπαλληλικού δυναμικού έχει εξοπλισθεί με ηλεκτρονικούς υπολογιστές, οι 
χρησιμοποιούμενες εφαρμογές λογισμικού είναι ξεπερασμένες τεχνολογικά και 
χρήζουν αναβάθμισης ή αντικατάστασης, το επίπεδο ασφαλείας που προσφέρουν 
είναι χαμηλό, το δε προσωπικό δεν διαθέτει τη απαραίτητη τεχνογνωσία. 
Απουσιάζουν οι σύγχρονες τεχνολογικές λύσεις (πχ. ενιαία πληροφοριακή υποδομή 
με διασυνδεόμενες εφαρμογές ηλεκτρονικού πρωτοκόλλου, συσχέτισης εγγράφων, 
παρακολούθησης ροής και προόδου εργασιών, σύστημα διαχείρισης οικονομικών), 
και η υφιστάμενη τεχνολογική υποστήριξη είναι ανεπαρκής.  

      Δεν υφίσταται τμήμα μηχανοργάνωσης παρά ένας (1) μόνο εξωτερικός συνεργάτης 
(με δελτίο παροχής υπηρεσιών) για να καλύπτει στο βαθμό του δυνατού τις ανάγκες 
της υπηρεσίας.    
  
         Ως προς τη στελέχωση  
 
Το πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ στελεχωνόταν από 18 μόνιμους υπαλλήλους και 22 
εκπαιδευτικούς Β’θμιας εκπαίδευσης οι οποίοι κατά κανόνα επέλεγαν να 
αποσπασθούν προσωρινά (για ένα έτος) για να αποφύγουν μια ανεπιθύμητη μετάθεση 
στην περιφέρεια. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα να μην υπάρχει δυνατότητα ουσιαστικής 
αξιοποίησής τους και βέβαια ούτε ενιαία πολιτική και συνέχεια στα καθήκοντα που 
αυτοί αναλάμβαναν. Για το λόγο αυτό οι αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί είχαν 
περισσότερο διεκπεραιωτικά καθήκοντα, ενώ το βάρος του εισηγητικού έργου το 
επωμιζόταν το διοικητικό προσωπικό του Κέντρου, χωρίς να διαθέτει την απαραίτητη 
για το έργο επιστημονική εξειδίκευση, και βέβαια εις βάρος των λοιπών διοικητικών 
καθηκόντων του.  
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Ο ιδρυτικός νόμος του ΔΟΑΤΑΠ προβλέπει πλέον 21 θέσεις ειδικών εισηγητών 
(δηλαδή εξειδικευμένου επιστημονικού προσωπικού) με συμβάσεις εργασίας 
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου ώστε να διασφαλίζεται η σε βάθος χρόνου ομαλή 
λειτουργία του Οργανισμού, η τήρηση ομοιόμορφης πρακτικής στο θέμα των 
αναγνωρίσεων, και η αξιοποίηση της συσσωρευμένης εμπειρίας. Οι εν λόγω θέσεις 
έχουν ήδη πληρωθεί.  
Επίσης, προβλέπονται 30 οργανικές θέσεις μόνιμου προσωπικού του Οργανισμού, 
από τις οποίες έχουν πληρωθεί οι 16, καθώς και 25 θέσεις διοικητικών υπαλλήλων με 
απόσπαση από άλλες δημόσιες υπηρεσίες, από τις οποίες έχουν καλυφθεί οι 11. 
Διαπιστώνεται επίσης ότι, ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι του ΔΟΑΤΑΠ 
συμμετέχουν ανά μήνα σε μεγάλο αριθμό συνεδριάσεων (Ολομέλεια, δυο Τμήματα 
[ΑΕΙ & ΤΕΙ] και Εκτελεστικές Επιτροπές), ενώ δεν είναι αποκλειστικής 
απασχόλησης, ώστε να ασκούν τα καθήκοντά τους σε καθημερινή βάση. Πολλά δε 
από τα μέλη του ΔΣ (και οι αναπληρωτές τους) προέρχονται από εκπαιδευτικά 
ιδρύματα της περιφέρειας. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην είναι ευχερής ο 
συντονισμός τους για τον καθορισμό των ημερομηνιών των συνεδριάσεων των 
Εκτελεστικών Επιτροπών που λαμβάνουν χώρα στα γραφεία του ΔΟΑΤΑΠ.  
Επιπρόσθετα, με το ισχύον νομικό πλαίσιο, οι λέκτορες μπορούν να απασχολούνται 
μόνο ως ακαδημαϊκοί σύμβουλοι και δεν προβλέπεται να συμμετέχουν στα λοιπά 
όργανα του ΔΟΑΤΑΠ.  
 
           Ως προς τα κριτήρια και την τήρηση αρχείου με τις αποφάσεις 

αναγνώρισης τίτλων ΑΕΙ αλλοδαπής 
 

Διαπιστώνεται διαφοροποιημένη πρακτική που εφαρμόζεται από τις Εκτελεστικές 
Επιτροπές όσον αφορά τις προϋποθέσεις αναγνώρισης τίτλων σπουδών ΑΕΙ της 
αλλοδαπής.  
Τα αρμόδια όργανα του ΔΟΑΤΑΠ που αποφασίζουν επί αιτημάτων για αναγνώριση 
ισοτιμίας ή / και αντιστοιχίας είναι οι Εκτελεστικές Επιτροπές (ΕΕ). Όπως και οι 
Επιτροπές Κρίσης Τίτλων Σπουδών του πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ, έτσι και οι ΕΕ 
απαρτίζονται από μέλη ΔΕΠ των βασικών επιστημονικών κλάδων.  
Κατά τη διαδικασία κρίσης και αντιστοίχισης ενός τίτλου αλλοδαπής από το 
ΔΟΑΤΑΠ διαπιστώνεται ότι, σε μερικές περιπτώσεις δεν εξετάζεται το γνωστικό 
περιεχόμενο των μαθημάτων του κρινόμενου τίτλου, αλλά οι τίτλοι των μαθημάτων 
και η ύπαρξη ή όχι αντίστοιχου τμήματος ελληνικού ΑΕΙ.  
Η αδυναμία εξέτασης του γνωστικού περιεχομένου των μαθημάτων ενός τίτλου και 
εξεύρεσης αντίστοιχου τμήματος ελληνικού ΑΕΙ, που οφείλεται τόσο στην 
υποκειμενική κρίση των μελών ΔΕΠ περί του γνωστικού περιεχομένου ενός 
μαθήματος, όσο και στις αλλαγές που σημειώνονται στα προγράμματα σπουδών και 
στη μετονομασία ή δημιουργία νέων τμημάτων των ελληνικών ΑΕΙ, έχει ως 
αποτέλεσμα την έλλειψη ενιαίας και καταγεγραμμένης πρακτικής και προϋποθέσεων 
αναγνώρισης.  
Σε πολλές περιπτώσεις αναγνώρισης τίτλων σπουδών, είτε δεν δόθηκε αναγνώριση 
τίτλου, παρά το γεγονός ότι στο παρελθόν είχε κριθεί ως ισότιμος και αντίστοιχος από 
το πρώην ΔΙΚΑΤΣΑ τίτλος προερχόμενος από το ίδιο ΑΕΙ της αλλοδαπής (ή ίδιο 
τμήμα αυτού), είτε δυο η περισσότεροι ενδιαφερόμενοι, κάτοχοι ιδίων ή παρόμοιων 
τίτλων σπουδών, κλήθηκαν να εξεταστούν σε διαφορετικό αριθμό μαθημάτων.   
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Η άνιση αυτή αντιμετώπιση ομοειδών περιπτώσεων οφείλεται σε μεγάλο μέρος στην 
μη ύπαρξη (για τεχνικούς και άλλους λόγους) ηλεκτρονικού αρχείου με τα κριτήρια 
και τις αποφάσεις του ΔΣ που αφορούν αναγνώριση ή μη τίτλων σπουδών 
αλλοδαπής.  
   
Ο ΔΟΑΤΑΠ επεξεργάζεται, στον παρόντα χρόνο, πρόταση δημιουργίας λογισμικού 
για την προετοιμασία από τον Εισηγητή ηλεκτρονικού «φυλλαδίου» κρίσης 
(ηλεκτρονική προαξιολόγηση τίτλου με παραμέτρους). 
 Επισημαίνεται ότι η ανωτέρω πρόταση, ναι μεν, εφόσον υλοποιηθεί θα μειώσει τις 
περιπτώσεις διαφορετικής εκτίμησης από τις ΕΕ, πλην όμως είναι αποσπασματική 
δεδομένου ότι δεν εντάσσεται σε μια προοπτική δημιουργίας ολοκληρωμένου 
πληροφοριακού συστήματος για όλο το φάσμα της διαδικασίας αναγνώρισης που 
ακολουθείται, καθώς επίσης δεν βασίζεται σε μια ανάλυση αναγκών του Οργανισμού. 

 
   Ως προς την τήρηση ενιαίου φακέλου του πτυχιούχου ΑΕΙ αλλοδαπής 
 
Στη διαδικασία αναγνώρισης τίτλων αλλοδαπής, που ακολουθείται από τον 
Οργανισμό διαπιστώνεται ότι, δεν συσχετίζονται τυχόν μεταγενέστερες αιτήσεις ή 
σχετικά έγγραφα (αιτήσεις επανεξέτασης, αιτήματα παραλαβής αντιγράφων, 
αλληλογραφία με τον ενδιαφερόμενο ή με ΑΕΙ αλλοδαπής, συμπληρωματικά 
δικαιολογητικά κλπ), ανεξαρτήτως του ειδικότερου αριθμού πρωτοκόλλου 
(εισερχομένου ή εξερχόμενου) που μπορεί αυτά να έχουν λάβει, με τον αριθμό 
πρωτοκόλλου της αρχικής αίτησης αναγνώρισης (αριθμός φακέλου πτυχιούχου).  
Ενώ το υπάρχον σύστημα προβλέπει πεδίο «συσχετιζόμενα» που συμπληρώνεται από 
το πρωτόκολλο, στην πράξη κατά κανόνα δεν συμπληρώνεται από τους αρμόδιους 
υπάλληλους η εν λόγω ηλεκτρονική καρτέλα.  
 

Ως  προς τον έλεγχο γνησιότητας των τίτλων σπουδών και βεβαιώσεων 
του τόπου πραγματοποίησης σπουδών 

 
Η καθυστέρηση που παρουσιάζεται στη διαδικασία αναγνώρισης τίτλων σπουδών 
από ΑΕΙ χωρών κυρίως της ανατολικής Ευρώπης οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην 
συχνότητα υποβολής πλαστών τίτλων ή ψευδών βεβαιώσεων του τόπου 
πραγματοποίησης σπουδών και αφορά κατά κύριο λόγο τίτλους σπουδών ιατρικής και 
φυσικής αγωγής. Η ευθύνη για την προσπάθεια εξαπάτησης εντοπίζεται άλλοτε 
αποκλειστικά στον ενδιαφερόμενο πτυχιούχο και άλλοτε επιμερίζεται μεταξύ αυτού 
και του ΑΕΙ της χώρας που του χορήγησε τον φερόμενο ως γνήσιο τίτλο.  
  
Αν και η διαχείριση του εν λόγω προβλήματος φαίνεται να αποτελεί μέλημα του 
Οργανισμού, καλό θα ήταν να εξεταστεί κατά πόσο δικαιολογείται το επιπλέον 
γραφειοκρατικό βάρος για τους πολίτες (και την υπηρεσία) σε σχέση με το προκύπτον 
όφελος και να αναζητηθούν εναλλακτικοί τρόποι διαπίστωσης του τόπου 
πραγματοποίησης των σπουδών. 
  
Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του ΔΟΑΤΑΠ, κατά το τελευταίο διάστημα που 
λειτουργεί δικαστικό γραφείο του ΝΣΚ στον Οργανισμό, σημειώνεται μείωση των 
περιπτώσεων πλαστότητας, καθώς επίσης και βελτίωση της συνεργασίας των ΑΕΙ 
αλλοδαπής για την έγκαιρη αποστολή στον Οργανισμό της βεβαίωσης τόπου 
σπουδών. 
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Γ.2. Ειδικές διαπιστώσεις 
 
          Ως προς τη συνεργασία ΔΟΑΤΑΠ-ΙΚΥ 
 

Διαπιστώνεται μεγάλη χρονική καθυστέρηση όσον αφορά: 
α) την αναγνώριση βασικών τίτλων σπουδών ΑΕΙ εξωτερικού αλλοδαπών 
υποτρόφων του ΙΚΥ προκειμένου να πραγματοποιήσουν μεταπτυχιακές σπουδές 
σε ελληνικά ΑΕΙ και 
β) την αναγνώριση μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών ΑΕΙ εξωτερικού ελλήνων 
υποτρόφων του ΙΚΥ . 
 
Ύστερα από τη διαβούλευση των μελών της ΚΕΑΔ με τους εκπροσώπους του 
ΙΚΥ (36η συνεδρίαση/1-3-2006) και του ΔΟΑΤΑΠ (42η συνεδρίαση/12-4-2006) η 
καθυστέρηση φαίνεται να οφείλεται:  
α) στην μη γνωστοποίηση από τον ΔΟΑΤΑΠ στο ΙΚΥ του καταλόγου των 
ομοταγών πανεπιστημίων αλλοδαπής ενόψη της χορήγησης των υποτροφιών. 
β) στη μη «αγαστή» συνεργασία των πανεπιστημίων αλλοδαπής με τον ΔΟΑΤΑΠ 
ως προς την χορήγηση βεβαίωσης για τον τόπο πραγματοποίησης των σπουδών. 
γ) στη τήρηση από τον ΔΟΑΤΑΠ κοινής σειράς προτεραιότητας των αιτήσεων 
για την αναγνώριση βασικών τίτλων σπουδών ΑΕΙ εξωτερικού αλλοδαπών 
υποτρόφων του ΙΚΥ, με τις λοιπές αιτήσεις για την αναγνώριση πτυχίων 
αλλοδαπής. 

 
Ως προς την αναγνώριση τίτλων ΑΕΙ με μέρος φοίτησης σε Κέντρα 
Ελευθέρων Σπουδών 

 
Διαπιστώνεται καθυστέρηση στην αναγνώριση τίτλων σπουδών η οποία φαίνεται 
να αφορά τίτλους που χορηγούνται από κάποια ΑΕΙ, κατά κύριο λόγο Βελγίου, 
Γαλλίας, Ηνωμένου Βασιλείου και ΗΠΑ, που συνεργάζονται με Κέντρα 
Ελευθέρων Σπουδών στην Ελλάδα. Ενώ, οι τίτλοι που χορηγούνται από τα 
Κέντρα Ελευθέρων Σπουδών δεν αναγνωρίζονται ως ισότιμοι των τίτλων των 
ημεδαπών ΑΕΙ, περίπου 50 κέντρα στην Ελλάδα συνεργάζονται με δικαιοχρησία 
(franchising) με Πανεπιστήμια του εξωτερικού, τα οποία αναλαμβάνουν να 
χορηγήσουν στους σπουδαστές των κέντρων αυτών τούς σχετικούς τίτλους.  
 
Στο πλαίσιο αυτής της συνεργασίας οι έλληνες σπουδαστές πραγματοποιούν 
συνήθως ένα μέρος των σπουδών τους στη χώρα του συνεργαζόμενου 
εκπαιδευτικού ιδρύματος. Το ΔΟΑΤΑΠ φαίνεται ότι, επειδή δεν γνωρίζει όλα τα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα των χωρών που συνεργάζονται με Κέντρα Ελευθέρων 
Σπουδών στην Ελλάδα, θέτει ως προϋπόθεση για την αναγνώριση του κρινόμενου 
τίτλου, την υποβολή εκ μέρους του εκπαιδευτικού ιδρύματος της αλλοδαπής 
βεβαίωσης τόπου πραγματοποίησης των σπουδών του αιτούντος (δηλ. βεβαίωσης 
ότι οι σπουδές του καθ’ όλη τη διάρκεια της φοίτησης πραγματοποιήθηκαν εξ 
ολοκλήρου στη χώρα και τον τόπο όπου εδρεύει το συγκεκριμένο Πανεπιστήμιο).    
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Ως προς τη χρηματοδότηση  
 
Διαπιστώνεται ότι: 
α) προκειμένου να εξεταστεί η αίτηση αναγνώρισης διδακτορικού τίτλου ΑΕΙ 
εξωτερικού, όταν δεν έχει προηγηθεί η εξέταση του βασικού και μεταπτυχιακού 
τίτλου, απαιτείται η καταβολή στον ΔΟΑΤΑΠ τριών παραβόλων (150 ευρώ για 
την κρίση του βασικού τίτλου και από 120 ευρώ για την κρίση του μεταπτυχιακού 
και διδακτορικού τίτλου).  
β) παρά τη σχετική πρόβλεψη (αρ.Φ.6/37695/Β3/26-4-2004, άρθρο 8 Απόφασης 
ΥΠΕΠΘ) , δεν υπάρχει αιτιολόγηση/εισήγηση της ειδικής κατά κλάδο Επιτροπής 
προς το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΟΑΤΑΠ και τον Υπουργό ΕΠΘ για τον 
καθορισμό του ύψους του παραβόλου εξέτασης σε συμπληρωματικά μαθήματα 
στις εξετάσεις ιατρικής (88 ευρώ για κάθε μάθημα σε κάθε εξεταστική περίοδο). 

 
      Ύστερα από τη διαβούλευση των μελών της ΚΕΑΔ με τους εκπροσώπους του 
ΔΟΑΤΑΠ προέκυψε ότι: 
α) η επιβάρυνση τριών παραβόλων αντί ενός για την αίτηση αναγνώρισης 
διδακτορικού τίτλου αλλοδαπής, οφείλεται στο ότι ακολουθείται η ίδια 
διαδικασία για την αναγνώριση του βασικού και του μεταπτυχιακού τίτλου 
σπουδών, που προηγούνται του διδακτορικού. 
β) το παράβολο αναγνώρισης τίτλου είναι η μοναδική πηγή χρηματοδότησης της 
λειτουργίας του ΔΟΑΤΑΠ, ενώ το έσοδο από το παράβολο εξέτασης σε 
συμπληρωματικά μαθήματα καλύπτει το κόστος διενέργειας των ειδικών 
εξετάσεων. 

 
      Ως προς την αιτιολόγηση των διοικητικών πράξεων  
 

Διαπιστώνεται ότι σε αρκετές περιπτώσεις ο ΔΟΑΤΑΠ δεν αιτιολογεί πλήρως τις 
αποφάσεις / πράξεις των αρμοδίων οργάνων του, όπως προβλέπεται από τις 
διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής Διαδικασίας (ν. 2690/99, άρθρο 17), τις γενικές 
αρχές του διοικητικού δικαίου και την πάγια νομολογία των διοικητικών 
δικαστηρίων περί πλήρους και επαρκούς αιτιολογίας, και δεν συμμορφώνεται με 
τις σχετικές δικαστικές αποφάσεις (άρθρο 95, παρ.5 του Συντάγματος).  
Η διαπίστωση αυτή επαληθεύεται στην πράξη από τον μεγάλο αριθμό αιτήσεων 
ακύρωσης που έχουν ασκηθεί κατά πράξεων του ΔΣ ενώπιον του Συμβουλίου της 
Επικρατείας και το υψηλό ποσοστό ακυρωτικών αποφάσεων που έχουν εκδοθεί 
συνεπεία αυτών. 
 

Ως προς τις εξετάσεις Ιατρικής 
 
Από τη διαβούλευση των μελών της ΚΕΑΔ με τους εκπροσώπους της Επιτροπής 
Γονέων Πτυχιούχων και Φοιτητών Πανεπιστημίων Εξωτερικού (πλην χωρών ΕΕ) 
«Ο Υψηλάντης» και του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών  διαπιστώνονται τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τους εκπροσώπους της Επιτροπής Γονέων Πτυχιούχων και Φοιτητών 
Πανεπιστημίων Εξωτερικού (πλην ΕΕ) «Ο Υψηλάντης», το βασικότερο 
πρόβλημα που αντιμετωπίζουν οι απόφοιτοι των ιατρικών σχολών των ανωτέρω 
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πανεπιστημίων είναι ο ιδιαίτερα υψηλός βαθμός δυσκολίας των εξετάσεων στις 
οποίες υποβάλλονται προκειμένου να αναγνωρίσουν την αντιστοιχία των τίτλων 
τους. Θεωρούν ότι, ο βαθμός δυσκολίας είναι υψηλότερος για τους 
συγκεκριμένους πτυχιούχους σε σχέση με αυτόν των επί πτυχίω φοιτητών στις 
ιατρικές σχολές της ημεδαπής, επειδή στα μαθήματα στα οποία καλούνται να 
εξεταστούν  

• Είτε, σε κάποιες εξεταστικές περιόδους, δεν υπάρχει προσδιορισμένη 
εξεταστική ύλη και βιβλιογραφία, όπως συμβαίνει στις επί πτυχίω 
εξετάσεις στις ιατρικές σχολές της ημεδαπής, είτε στη περίπτωση που 
υπάρχει, οι ερωτήσεις οι οποίες τίθενται είναι εκτός της ύλης που είχε 
δοθεί στους υποψήφιους. 

 
• Η ενδεικτική ύλη, όταν προτείνεται, είναι πολύ ευρύτερη της αντίστοιχης 

των επί πτυχίω εξετάσεων των ιατρικών σχολών της ημεδαπής, 
περιλαμβάνει δε και ερωτήσεις που αφορούν πολλές ειδικότητες της 
ιατρικής  

 
Όλοι οι παραπάνω παράγοντες συντελούν στο να υπάρχει εξαιρετικά χαμηλό 
ποσοστό επιτυχίας στα εξεταζόμενα μαθήματα (ενδεικτικά 3,5% των 
συμμετεχόντων). 

 
Αντίστοιχα προβλήματα είχαν αντιμετωπίσει στο παρελθόν και οι πτυχιούχοι 
οδοντιατρικών σχολών αλλοδαπής, βρέθηκε λύση όμως γι’ αυτούς δια της 
δημιουργίας Τράπεζας Ερωτήσεων - Απαντήσεων, δηλαδή ομάδας 2.500 
ερωτήσεων που έχουν τεθεί από καθηγητές πανεπιστημίων της ημεδαπής και 
γνωστοποιούνται εκ των προτέρων και εγκαίρως στους υποψηφίους, και από την 
οποία Τράπεζα επιλέγονται τυχαία οι τελικές ερωτήσεις που θα περιληφθούν στις 
εξετάσεις.  
 
Το αίτημα των πτυχιούχων ιατρικής από σχολές της Ρουμανίας είναι να υπάρξει 
αντίστοιχη δημιουργία Τράπεζας Ερωτήσεων - Απαντήσεων, μέχρι σήμερα όμως 
δεν έχουν δοθεί οι σχετικές ερωτήσεις από την Ιατρική σχολή Αθηνών. 
  
Πρέπει να σημειωθεί ότι ο ν.3228/2005, άρθρο 12 παρ.2 προβλέπει μόνο τη 
δυνατότητα να γίνονται οι εξετάσεις και με τη μέθοδο των ερωτήσεων πολλαπλών 
επιλογών χωρίς όμως να κάνει λόγο για δημιουργία Τράπεζας Ερωτήσεων. 
 
Επισημάνθηκε ακόμη ότι στις εξετάσεις ιατρικής τα ονόματα επιτυχόντων και 
αποτυχόντων δεν ανακοινώνονται ταυτόχρονα αλλά –συνήθως- με διάστημα 
περίπου είκοσι ημερών, πρακτική που εγείρει υποψίες ως προς το αδιάβλητο των 
αποτελεσμάτων. Ο ετεροχρονισμός της ανακοίνωσης επιτυχόντων – αποτυχόντων 
οφείλεται στο ότι, κατά την ισχύουσα διαδικασία, οι επιτυχόντες «βγαίνουν» από 
το σύστημα του ΔΟΑΤΑΠ το ίδιο βράδυ, μετά τη λήξη των εξετάσεων, και 
ύστερα όλα τα γραπτά στέλνονται στο ΥΠΕΠΘ για τη συνολική επεξεργασία. 
 
Επιπλέον, μετά τις εξετάσεις δεν δημοσιεύονται οι σωστές απαντήσεις στις 
ερωτήσεις που δίνονται.  
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      Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του ΔΟΑΤΑΠ, οι σωστές απαντήσεις έχουν ήδη 
ανακοινωθεί στην ιστοσελίδα του και αφορούν τα αποτελέσματα από την 1η 
εξεταστική περίοδο του 2003 έως και την 2η εξεταστική του 2005. Πρέπει όμως 
να επισημανθεί ότι αυτή η ενέργεια έλαβε χώρα το 2006.  
  
Σύμφωνα με τους εκπροσώπους του Ιατρικού Συλλόγου, οι δυσκολίες στη 
διαδικασία αναγνώρισης αφορούν όχι τόσο τίτλους ιατρικής που προέρχονται από 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο τίτλους από ΑΕΙ χωρών εκτός Ε.Ε . 
 Ειδικότερα, φαίνεται να εμφανίζονται προβλήματα στην αντιστοίχιση και 
αναγνώριση των ειδικοτήτων ιατρικής, στην έλλειψη εξοικείωσης των 
πτυχιούχων με την ελληνική ιατρική ορολογία, και τέλος στην μη πρόβλεψη 
πρακτικής άσκησης στο πρόγραμμα σπουδών ορισμένων από τα ΑΕΙ χωρών 
εκτός Ε.Ε. Επιπρόσθετα, σχετικά με τη «δεξαμενή» ερωτήσεων ιατρικής, 
επισημάνθηκε ότι, εκτός των καθηγητών, διαφωνούν και οι επί πτυχίω φοιτητές 
ιατρικής στην Ελλάδα, δεδομένου ότι στις δικές τους εξετάσεις δεν υπάρχει 
ανάλογη πρόβλεψη.  
 

Δ. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  
  
 Δ.1. Γενικές προτάσεις 
 
 Ως προς τη μηχανοργάνωση 
 

• Προτείνεται να δημιουργηθεί ένα Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό 
Σύστημα το οποίο θα υποστηρίξει το σύνολο των διοικητικών διαδικασιών 
του Οργανισμού, θα καταστήσει δυνατή την αυτοματοποιημένη και 
τυποποιημένη διεκπεραίωση αυτών και θα διασφαλίσει τις απαραίτητες 
εγγυήσεις ασφάλειας. Ενδεικτικά, το νέο σύστημα οφείλει να προβλέπει 
διαβαθμισμένα δικαιώματα πρόσβασης στους ηλεκτρονικούς φακέλους 
των υποψηφίων, δηλαδή κλείδωμα των φακέλων μετά την αρχική 
πρωτοκόλληση και παροχή δυνατότητας αλλαγών ή επεξεργασίας των 
στοιχείων τους μόνο από τον εξουσιοδοτημένο (αρμόδιο) εισηγητή. Κατ’ 
αυτόν τον τρόπο θα μειώνονται οι πιθανότητες παρέμβασης και 
αλλοίωσης των στοιχείων των φακέλων από τρίτους. Της δημιουργίας του 
εν λόγω συστήματος πρέπει να προηγηθεί ολοκληρωμένη μελέτη 
απαιτήσεων και ανάλυση αναγκών του ΔΟΑΤΑΠ (ιδιαίτερα μετά την 
ανάληψη και των αρμοδιοτήτων του ΙΤΕ) από τρίτο, σε συνεργασία με τα 
πλέον έμπειρα στελέχη του Οργανισμού. Θα πρέπει ο ΔΟΑΤΑΠ να 
διερευνήσει τη δυνατότητα χρηματοδότησης από το πρόγραμμα 
«Κοινωνία της Πληροφορίας».  

 
Ως προς τη στελέχωση 

 
• Ο ΔΟΑΤΑΠ οφείλει να προβεί άμεσα στην  έκδοση του Κανονισμού 

Λειτουργίας του, όπως προβλέπεται στο άρθρο 15 του ιδρυτικού του 
ν.3328/2005 . 

 
• Απαιτείται η επιτάχυνση των διαδικασιών πλήρωσης των κενών θέσεων 

προσωπικού, δηλαδή 14 οργανικών θέσεων μονίμου προσωπικού και 14 
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θέσεων διοικητικών υπαλλήλων με απόσπαση από άλλες δημόσιες 
υπηρεσίες. 

 
• Προτείνεται ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι του ΔΟΑΤΑΠ να είναι 

αποκλειστικής απασχόλησης, ώστε να ασχολούνται απερίσπαστα με τα 
καθήκοντά τους και να εξασφαλίζεται η σε καθημερινή βάση άσκηση των 
καθηκόντων τους και φυσική παρουσία τους στον Οργανισμό. 

 
• Προτείνεται η δυνατότητα συμμετοχής στα όργανα διοίκησης του 

ΔΟΑΤΑΠ να μην περιορίζεται σε καθηγητές και αναπληρωτές καθηγητές 
αλλά να επεκταθεί σε μέλη ΔΕΠ όλων των βαθμίδων (δηλαδή σε 
επίκουρους καθηγητές και ενδεχόμενα σε λέκτορες).  

 
•  Προτείνεται, όπου είναι εφικτό, ένας εκ των τακτικών και αναπληρωτών 

μελών των Εκτελεστικών Επιτροπών, ανά θεματική ειδίκευση, να 
προέρχεται από εκπαιδευτικό ίδρυμα της πρωτεύουσας, έτσι ώστε να 
διευκολύνεται ο προγραμματισμός των συνεδριάσεων των Εκτελεστικών 
Επιτροπών, και κατ’ επέκταση η ομαλή και εύρυθμη λειτουργία τους.    

 
• Προτείνεται να εξεταστεί η δυνατότητα πραγματοποίησης των 

συνεδριάσεων των Εκτελεστικών Επιτροπών δια τηλεδιάσκεψης, ενόψη 
μάλιστα και της εφαρμογής του προγράμματος ΣΥΖΕΥΞΙΣ.  

 
Ως προς τη διαδικασία αναγνώρισης τίτλων ΑΕΙ αλλοδαπής 
  
• Προτείνεται ο δια της έκδοσης διοικητικών πράξεων, με νομοθετική 

εξουσιοδότηση, καθορισμός των προϋποθέσεων/κριτηρίων αναγνώρισης 
τίτλων σπουδών ανά πανεπιστήμιο ή / και σχολή του εξωτερικού, ώστε να 
ακολουθείται ενιαία πρακτική και να εξαλειφθούν τα φαινόμενα άνισης 
αντιμετώπισης πτυχιούχων με ομοειδείς τίτλους σπουδών από τα ίδια ΑΕΙ 
του εξωτερικού.  

 
• Προτείνεται να δημιουργηθεί ένας ενιαίος φάκελος (ηλεκτρονική 

καρτέλα) για κάθε περίπτωση αιτήματος αναγνώρισης τίτλου σπουδών.  
                  Ο εν λόγω φάκελος θα λαμβάνει έναν μοναδικό αριθμό πρωτοκόλλου 

(αριθμό φακέλου) στον οποίο και θα ενσωματώνονται / συσχετίζονται 
τυχόν μεταγενέστερες αιτήσεις ή σχετικά έγγραφα (αιτήσεις 
επανεξέτασης, αιτήματα παραλαβής αντιγράφων, αλληλογραφία με τον 
ενδιαφερόμενο ή με ΑΕΙ αλλοδαπής συμπληρωματικά δικαιολογητικά 
κλπ), ανεξαρτήτως του ειδικότερου αριθμού πρωτοκόλλου (εισερχομένου 
ή εξερχόμενου) που μπορεί αυτά να έχουν λάβει. 

 
• Παράλληλα και ανεξάρτητα από τον χρόνο υλοποίησης του ΟΠΣ, 

προτείνεται η σε ηλεκτρονική μορφή τήρηση συστηματικού αρχείου με τις 
αποφάσεις αναγνώρισης που εκδίδονται από τον Οργανισμό, 
συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν μέχρι τώρα εκδοθεί, καθώς 
και με τα πρακτικά του ΔΣ. Την υποστήριξη του έργου αυτού (ΟΠΣ και 
αρχείου) θα πρέπει να την αναλάβουν από κοινού το Τμήμα 
Μηχανοργάνωσης και το Τμήμα Αρχείου, τα οποία δεν υφίστανται επί του 
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παρόντος και για το λόγο αυτό προτείνεται να προβλεφθούν στον υπό 
έκδοση  Κανονισμό Λειτουργίας του ΔΟΑΤΑΠ, ως τμήματα της Δ/νσης 
Διοικητικών και Οικονομικών υπηρεσιών.  

 
• Προτείνεται να διαχωρίζονται από τους Εισηγητές κατά κλάδο σπουδών οι 

τίτλοι των οποίων η γνησιότητα εγείρει αμφισβητήσεις καθώς και όσοι 
προέρχονται από ΑΕΙ (κυρίως χωρών της Ανατολικής Ευρώπης) που κατά 
το παρελθόν έχει διαπιστωθεί ότι έχουν χορηγήσει πλαστούς τίτλους.  

      Οι τίτλοι αυτοί να εξετάζονται από έμπειρο ως προς τον έλεγχο 
αυθεντικότητας προσωπικό του ΔΟΑΤΑΠ, και μετά το πέρας της σχετικής 
διερεύνησης να επιστρέφονται στον αρμόδιο Εισηγητή με την ένδειξη 
«γνήσιος» ή μη «γνήσιος». 

 
         Δ.2. Ειδικές προτάσεις 

 
              Ως προς τη συνεργασία ΔΟΑΤΑΠ-ΙΚΥ 
 

• Για την αναγνώριση βασικών τίτλων σπουδών ΑΕΙ εξωτερικού 
αλλοδαπών υποτρόφων του ΙΚΥ προκειμένου να εγγραφούν για 
μεταπτυχιακές σπουδές σε ελληνικά ΑΕΙ, προτείνεται να ορισθούν για το 
σκοπό αυτό συγκεκριμένοι υπάλληλοι του ΔΟΑΤΑΠ, ώστε η διαδικασία 
αναγνώρισης να ολοκληρώνεται ταχύτερα και να μην κινδυνεύει να 
διαγραφεί ο υπότροφος από το ΑΕΙ λόγω παρέλευσης της προθεσμίας 
εγγραφής. 

 
• Στα δικαιολογητικά που απαιτούνται για την αναγνώριση μεταπτυχιακών 

τίτλων σπουδών ΑΕΙ εξωτερικού ελλήνων υποτρόφων του ΙΚΥ, 
προτείνεται να αντικατασταθεί η βεβαίωση τόπου σπουδών που ζητείται 
απο τα ΑΕΙ αλλοδαπής, από βεβαίωση που θα χορηγεί το ΙΚΥ για τη 
πραγματοποίηση των σπουδών. 

 
• Προτείνεται μία φορά το χρόνο να αποστέλλει ο ΔΟΑΤΑΠ στο ΙΚΥ τον 

ισχύοντα κατάλογο των ομοταγών ΑΕΙ εξωτερικού, καθώς και όποτε  
αποφασιστεί άλλη αλλαγή στο περιεχόμενό του εντός του έτους. 

 
Ως προς την αναγνώριση τίτλων ΑΕΙ με μέρος φοίτησης σε Κέντρα 
Ελευθέρων Σπουδών 

 
• Προτείνεται να αντικατασταθεί η βεβαίωση του τόπου πραγματοποίησης 

σπουδών που ζητείται από ορισμένα ΑΕΙ του Ηνωμένου Βασιλείου, του 
Βελγίου, της Γαλλίας και των ΗΠΑ, με τη δια νόμου θέσπιση της 
υποχρέωσης όλων των κέντρων ελευθέρων σπουδών της ημεδαπής να 
γνωστοποιούν σε ετήσια βάση στον ΔΟΑΤΑΠ και το ΥΠΕΠΘ τις 
συνεργασίες τους με ΑΕΙ της αλλοδαπής, τα σχετικά προγράμματα 
σπουδών και τις καταστάσεις των σπουδαστών τους. Στην περίπτωση 
καθυστέρησης ή μη συμμόρφωσης με την εν λόγω υποχρέωση, 
προτείνεται να επιβάλλεται ως διοικητική ποινή η ανάκληση της άδειας 
λειτουργίας του κέντρου.  
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Ως προς τη χρηματοδότηση  
             

• Για κάθε κρίση αίτησης αναγνώρισης τίτλου αλλοδαπής προτείνεται η 
καταβολή ενός παραβόλου κλιμακούμενου (ενδεικτικά, 150 ευρώ για 
βασικό τίτλο, 220 ευρώ για μεταπτυχιακό τίτλο και 300 ευρώ για 
διδακτορικό). Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται η κατάργηση της καταβολής 
τριών παραβόλων για την αναγνώριση διδακτορικού τίτλου. 

 
• Θα πρέπει ο ΔΟΑΤΑΠ, σύμφωνα με τη σχετική διάταξη, αιτιολογεί την 

απόφασή του για τον καθορισμό του ύψους του παραβόλου εξέτασης σε 
συμπληρωματικά μαθήματα για τις εξετάσεις ιατρικής. 

 
           Ως προς την αιτιολόγηση διοικητικών πράξεων 
 

• Ο ΔΟΑΤΑΠ οφείλει να εφαρμόζει τις διατάξεις του Κώδικα Διοικητικής 
Διαδικασίας (ν. 2690/1999, άρθρο 17) ως προς  την πλήρη και επαρκή 
τεκμηρίωση και αιτιολόγηση των αποφάσεων / πράξεων των αρμοδίων 
οργάνων του, καθώς και να συμμορφώνεται με τις δικαστικές αποφάσεις 
βάσει του άρθρου 95 παρ. 5 του Συντάγματος ώστε να διασφαλίζεται η 
ορθότητα της κρίσης,  η νομιμότητα και η διαφάνεια των ενεργειών του. 

 
           Ως προς τις εξετάσεις ιατρικής  
 

• Προτείνεται η κατάργηση των ειδικών εξετάσεων για τους πτυχιούχους 
των ιατρικών σχολών της αλλοδαπής και η από κοινού εξέτασή τους με 
τους επί πτυχίω φοιτητές των ιατρικών σχολών της ημεδαπής.  

 
• Για όσο χρόνο διενεργούνται οι ειδικές εξετάσεις ιατρικής από τον 

ΔΟΑΤΑΠ, προτείνεται η σάρωση και διόρθωση των γραπτών της ιατρικής 
να γίνεται σε χώρο του Υπ. ΕΠΘ, η δε έκδοση των καταστάσεων 
επιτυχόντων και αποτυχόντων να γίνεται ταυτόχρονα και σε ενιαία 
κατάσταση για την διασφάλιση του απορρήτου και της ορθότητας των 
αποτελεσμάτων. Προτείνεται ακόμη η έκδοση των αποτελεσμάτων να 
συνοδεύεται από την ταυτόχρονη δημοσιοποίηση των απαντήσεων στις 
ερωτήσεις των εξετάσεων, ακόμη και αν αυτό συνεπάγεται χρονική 
επιβάρυνση της όλης διαδικασίας έκδοσης αποτελεσμάτων. 

 
•  Οι πτυχιούχοι των ιατρικών σχολών της αλλοδαπής, ανεξαρτήτως της 

χώρας πραγματοποίησης σπουδών, στην περίπτωση που από το 
πρόγραμμα σπουδών διαπιστώνεται ότι δεν έχουν νοσοκομειακή εμπειρία 
για την απόκτηση του πτυχίου τους, προτείνεται να κάνουν άσκηση 
διάρκειας έξι μηνών σε νοσοκομείο της ημεδαπής πριν την αναγνώριση 
του τίτλου τους προκειμένου όχι μόνο να καλύψουν τυχόν έλλειψη 
«πρακτικής» του περιεχομένου των σπουδών τους, αλλά και να 
εξοικειωθούν με την ιατρική ορολογία στην ελληνική γλώσσα.  
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                                    Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 

ΑΝΔΡΟΝΟΠΟΥΛΟΣ Βασίλειος 
 
 
 
 
 

ΤΑ ΜΕΛΗ 
 
 

    ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ Ευαγγελία 
                                                     

    ΚΟΤΡΩΝΙΑ Μαίρη 
                                           

    ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ Σπύρος 
 

    ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ Μάριος 
                                             

    ΑΝΔΡΙΤΣΟΥ Βιολέττα 
 
ΓΚΙΚΑΣ Χρυσόστομος 
                                                    
ΚΑΡΛΙΚΙΩΤΗΣ Γεώργιος 
 
ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗΣ Δημήτρης   
                                         
 ΣΑΜΙΑΛΗΣ Απόστολος 
 
ΘΩΜΑΣ Δημοσθένης 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

 
ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 
1. Κ. Ε. Α. Δ. 

 
Ν. 3242/04 (ΦΕΚ 102 Α'/24-5-04) : Ρυθμίσεις για την οργάνωση και λειτουργία 
της Κυβέρνησης, τη διοικητική διαδικασία και τους Ο.Τ.Α.  
 
Άρθρο 10  
Κεντρική Επιτροπή Απλούστευσης Διαδικασιών  
1. Στη Γενική Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης συνιστάται 
Κεντρική Επιτροπή Απλούστευσης Διαδικασιών (Κ.Ε.Α.Δ.), η οποία αποτελείται 
από:  
α) τον Γενικό Γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, ως 
Πρόεδρο,  
β) τον Γενικό Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικής Οργάνωσης και 
Διαδικασιών του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης,  
γ) δύο στελέχη της Γενικής Διεύθυνσης Διοικητικής Οργάνωσης και Διαδικασιών,  
δ) ένα μέλος Δ.Ε.Π. Α.Ε.Ι. ή νομικό αναγνωρισμένου κύρους,  
ε) έναν εκπρόσωπο του Συνηγόρου του Πολίτη,  
στ) έναν εκπρόσωπο του Σώματος Επιθεωρητών Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης,  
ζ) έναν εκπρόσωπο των Υπουργείων Οικονομίας και Οικονομικών, Ανάπτυξης, 
Χωροταξίας, Περιβάλλοντος και Δημόσιων Έργων και Απασχόλησης και Κοινωνικής 
Προστασίας, Γενικό Διευθυντή ή Διευθυντή.  
2. Η Κ.Ε.Α.Δ., για την υποβοήθηση του έργου της, μπορεί να καλεί Γενικούς 
Διευθυντές και Διευθυντές Υπουργείων και Ν.Π.Δ.Δ., κοινωνικούς εταίρους και ιδίως 
εκπροσώπους των ενώσεων των εργαζομένων και των εργοδοτών, ειδικούς 
επιστήμονες και εμπειρογνώμονες και μη κυβερνητικές οργανώσεις. Προτάσεις και 
γνώμες που θα εκφράζονται στο πλαίσιο της κοινωνικής διαβούλευσης θα 
ανακοινώνονται και θα δημοσιοποιούνται.  
3. Ως έργο της Κ.Ε.Α.Δ. ορίζεται: α) ο σχεδιασμός, η παρακολούθηση της εφαρμογής 
και η αξιολόγηση προγράμματος απλούστευσης περίπλοκων και πολύπλοκων 
νομοθετικών και διοικητικών διαδικασιών που δημιουργούν πρόσθετα οικονομικά, 
διοικητικά και κοινωνικά βάρη στους πολίτες και τις επιχειρήσεις, β) η εφαρμογή των 
κατάλληλων μεθοδολογικών εργαλείων για τη βιώσιμη απλούστευση των 
προηγούμενων διαδικασιών, γ) η επεξεργασία και πρόταση των πρόσφορων 
οργανωτικών δομών για την υποστήριξη και καλή εφαρμογή της πολιτικής της 
απλούστευσης, δ) η γνωμοδότηση για το βαθμό αναγκαιότητας, οικονομικότητας και 
φιλικότητας νέων νομοθετικών και κανονιστικών ρυθμίσεων, με τις οποίες 
δημιουργούνται κάθε είδους διοικητικά βάρη για τους πολίτες και τις επιχειρήσεις, 
όταν παραπέμπονται από τον οικείο Υπουργό, ε) ο σχεδιασμός και η εφαρμογή 
επιμορφωτικών προγραμμάτων και δράσεων με σκοπό την ενημέρωση και την 
εξοικείωση των αρμόδιων στελεχών της κεντρικής και αποκεντρωμένης διοίκησης με 
σύγχρονες μεθόδους και τεχνικές απλούστευσης.  
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4. Τα μέλη της Κ.Ε.Α.Δ. ορίζονται με τους αναπληρωτές τους με απόφαση του 
Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Αναπληρωτής του 
Προέδρου ορίζεται το υπό στοιχείο β΄ της παρ. 1 μέλος. Με την ίδια απόφαση 
ορίζονται και ως τρεις (3) εισηγητές από υπαλλήλους που υπηρετούν στη Γενική 
Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης.  
5. Ως μέλη της Γραμματείας της Κ.Ε.Α.Δ. ορίζονται με τους αναπληρωτές τους ως 
δύο (2) υπάλληλοι της κατηγορίας ΠΕ ή ΤΕ από τους υπηρετούντες στη Γενική 
Γραμματεία Δημόσιας Διοίκησης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, με απόφαση του 
Προέδρου της.  
6. Με απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης 
ρυθμίζεται κάθε θέμα που αφορά τη λειτουργία της Κ.Ε.Α.Δ..  
7. Στον Πρόεδρο, τα μέλη, τους εισηγητές και στους γραμματείς της Κ.Ε.Α.Δ., καθώς 
και στους αναπληρωτές τους καταβάλλεται αποζημίωση. Με απόφαση του Υπουργού 
Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Οικονομίας και 
Οικονομικών, καθορίζεται το ύψος της αποζημίωσης, σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις και ρυθμίζεται κάθε σχετικό θέμα. 
 
2. πρώην ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. & Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
 
Νόμοι 
 
 Ν.5343/1932 «Περί οργανισμού του Πανεπιστημίου Αθηνών»  (ΦΕΚ 85 /Α') 
 Με το νόμο αυτό καθορίζεται η διαδικασία αναγνώρισης πανεπιστημιακών 
τίτλων αλλοδαπής στο άρθρο 220 «1. Πτυχία και διδακτορικά διπλώματα 
αλλοδαπών ανεγνωρισμένων ομοταγών  Πανεπιστημίων χορηγούσι τα κατά τους 
κειμένους Νόμους προσόντα πρός  εξάσκησιν  επαγγέλματος ή πρός διορισμόν εν 
δημοσία θέσει  μόνον εάν  αναγνωρισθώσιν υπό της οικείας Σχολής του 
Πανεπιστημίου, της αναγνωρίσεως χορηγουμένης εάν ο αιτών υποστή ευδοκίμως  
ειδικήν δοκιμασίαν διεξαγομένην  εν ελληνική γλώσση ενώπιον επιτροπείας εκ 
τακτικών καθηγητών της οικείας Σχολής του Πανεπιστημίου. Τα των δοκιμασιών  
τούτων, ως και τα  εν αυταίς εξεταζόμενα μαθήματα, ορίζονται  διά Δ/τος, εκδιδομένου 
μετά πρότασιν των οικείων Σχολών.  
2. Ο εν τη δοκιμασία  επιτυχών λαμβάνει  ενδεικτικόν, εν ω  αναγράφεται ότι υπέστη 
ευδοκίμως αυτήν, υπογραφόμενον υπό του Κοσμήτορος και του Γραμματέως της 
οικείας Σχολής. Ο τύπος του ενδεικτικού καθορίζεται διά Δ/τος, εκδιδομένου μετά 
πρότασιν της Συγκλήτου.» 
 
 
Ν.741/1977«Περί συστάσεως Διαπανεπιστημιακού Κέντρου Αναγνωρίσεως 
Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής και ρυθμίσεως θεμάτων τινών 
αφορώντων εις τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα» (Φ.Ε.Κ. 314/Α΄/14-10-
1977).  
Αποτελεί τον ιδρυτικό νόμο του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. Ωστόσο, η λειτουργία του 
κέντρου ξεκίνησε την 1η Απριλίου του 1979 με το Π.Δ. 233/79 «Περί ενάρξεως 
ασκήσεως των αρμοδιοτήτων του Διαπανεπιστημιακού Κέντρου 
Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής (Φ.Ε.Κ. 65/Α΄/4-4-1979). 
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Ν.782/1978 «Περί ρυθμίσεως θεμάτων του Διαπανεπιστημιακού Κέντρου 
Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της Αλλοδαπής» (Φ.Ε.Κ. 100/Α΄/1978).  
Με το νόμο αυτό στο άρθρο 1 καταργούνται οι προγενέστερες διατάξεις περί 
αναγνωρίσεως τίτλων σπουδών της αλλοδαπής και εντέλλεται η έκδοση 
προεδρικού διατάγματος για τον καθορισμό της ημερομηνίας έναρξης 
λειτουργίας του κέντρου. 
 
Ν.1268/1982 «Δομή και λειτουργία Α.Ε.Ι.» (Φ.Ε.Κ. 87/Α΄). 
Ιδρύεται η Εθνική Ακαδημία Γραμμάτων και Επιστημών (Ε.Α.Γ.Ε.) 
καταργείται το προβλεπόμενο από το Ν. 741/1977 ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. οι 
αρμοδιότητες του οποίου περιέρχονται στην Ε.Α.Γ.Ε. «Με Π.Δ. καθορίζεται η 
διαδικασία αναγνώρισης ισότιμων τίτλων σπουδών Α.Ε.Ι. εξωτερικού από την 
Ε.Α.Γ.Ε.» 
 
Ν.1566/1985 «Δομή και λειτουργία της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις»(Φ.Ε.Κ. 167/Α΄/30-9-1985).  
Με το άρθρο 78 τροποποιείται το άρθρο 4 του ιδρυτικού νόμου του 
ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α., σχετικά με τη διαδικασία κρίσης του «ομοταγούς», με τη 
διαδικασία παραπομπής εξέτασης σε συμπληρωματικά μαθήματα για την 
αντιστοιχία του τίτλου σπουδών με ισότιμο ελληνικού Α.Ε.Ι., με την 
αναγνώριση των μεταπτυχιακών τίτλων, με τον ορισμό μελών Δ.Ε.Π. στις 
τριμελείς επιτροπές, με το καθορισμό εξετάσεων αποφοίτων ιατρικής στα 
μαθήματα παθολογίας και χειρουργικής, καθώς και την αύξηση των μελών 
του Δ.Σ. του κέντρου από 12 σε 13 μέλη.  
 
Ν.1735/1987«Προσλήψεις στο δημόσιο τομέα, κοινωνικός έλεγχος στη 
δημόσια διοίκηση, πολιτικά δικαιώματα και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 
195/Α΄/11-11-1987).  
Άρθρο 2. Αναφέρεται στην αντιστοίχιση τίτλων σπουδών πολιτικών 
προσφύγων και επαναπατριζόμενων ελλήνων με απλή βεβαίωση του 
ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α., ώστε να μπορούν να συμμετέχουν σε διαδικασίες διορισμού ή 
πρόσληψης στο δημόσιο τομέα.  
 
Άρθρο 8 παρ. 3-5 (καταργήθηκε με το άρθρο 31 του Ν. 1943/1991), «το 
ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και το Ι.Τ.Ε. αναγράφουν στους τίτλους ισοτιμιών που χορηγούν και τη 
βαθμολογική αντιστοιχία σύμφωνα με την προηγούμενη  παράγραφο. Τα όργανα αυτά 
καθορίζουν  κατά  την  κρίση  τους  τη βαθμολογική αντιστοιχία στις περιπτώσεις κατά 
τις οποίες οι τίτλοι σπουδών των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της αλλοδαπής δεν 
αναγράφουν βαθμολογία ή αξιολογικούς χαρακτηρισμούς.» 
 
Ν.1824/1988 άρθρο 28 παρ.10 «Ρύθμιση θεμάτων εκπαιδευτικών και άλλες 
διατάξεις» (ΦΕΚ.296/Α΄/30-12-1988). Αναφέρεται στην αντικατάσταση της 
παρ.2 του άρθρου 4 του Ν.741/1977 (ΦΕΚ.314/Α΄) όπως τροποποιήθηκε με 
την παρ.4 του άρθρου 78 του Ν.1566/1985 (Φ.Ε.Κ. 167/Α΄) ως προς την 
σύνθεση του Δ.Σ. του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. 
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Ν.2158/1993 «Εκσυγχρονισμός του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών 
(Ι.Κ.Υ.) και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 109/Α΄/28-6-1993).  
Άρθρο 7 παρ.13. Τροποποίηση του άρθρου 4 παρ. 7 του ιδρυτικού νόμου του 
ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. σχετικά με αμφισβητούμενες περιπτώσεις για το ομοταγές 
ξένων πανεπιστημίων, την ισοτιμία και την αντιστοιχία του τίτλου σπουδών 
σχολών αλλοδαπής. «… αποφασίζει το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. 
μετά γνώμη της οικείας τριμελούς επιτροπής.» 
 
Ν.2190/1994 «Σύσταση ανεξάρτητης αρχής για την επιλογή προσωπικού και 
ρύθμιση θεμάτων διοίκησης»(ΦΕΚ.28/Α΄/3-3-1994). 
Με το νόμο αυτό εισάγεται η μοριοδότηση υποψηφίων για πρόσληψη στο 
δημόσιο (Α.Σ.Ε.Π.) με βάση το βαθμό πτυχίου. 
 
Ν.2327/1995 «Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, ρύθμιση θεμάτων έρευνας 
παιδείας και μετεκπαίδευσης εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 
156/Α΄/31-7-1995). 
 Άρθρα 16 και 23. Αναφέρονται στην αναγνώριση τίτλου σπουδών 
πτυχιούχων Τ.Ε.Ι. που πραγματοποιήθηκαν στην αλλοδαπή και η οποία 
γίνεται από το οικείο όργανο του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας και μέχρι τη 
συγκρότησή του από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. Με την έναρξη λειτουργίας του 
Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας καταργείται το Δ.Ι.Κ.Α.Τ.Σ.Α. 
 
Ν.2413/1996 «Η ελληνική παιδεία, η διαπολιτισμική εκπαίδευση και άλλες 
διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 124/Α΄/17-6-1996).  
Άρθρο 43. Αναφέρεται στην αναγνώριση του Πανεπιστημίου της Κύπρου ως 
ομοταγούς και των τμημάτων του ως ισότιμων με τα τμήματα των ελληνικών 
Α.Ε.Ι.  
Άρθρο 46. Επιφέρει φραστική διόρθωση στο άρθρο 23 παρ. 4 περ. δ’ του Ν. 
2327/1995. 
 
Ν.2527/1997 «Τροποποίηση και συμπλήρωση διατάξεων του Ν.2190/1994 
και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 206/Α΄/8-10-1997).  
Άρθρο 3 παρ.14. Αφορά στην αντιστοιχία της βαθμολογικής ή αξιολογικής 
κλίμακας των τίτλων σπουδών Α.Ε.Ι. αλλοδαπής προς τη βαθμολογική 
κλίμακα των τίτλων σπουδών των ελληνικών Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. η οποία 
καθορίζεται από το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. και το Ι.Τ.Ε., αντίστοιχα, για τη συμμετοχή 
των υποψηφίων σε διαγωνισμούς του Α.Σ.Ε.Π.  
 
Ν.2552/1997 «Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο και άλλες διατάξεις» 
(Φ.Ε.Κ. 266/Α΄/24-12-1997).  
Άρθρο 12. «Το ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. μπορεί να κρίνει και να αναγνωρίσει ως ισότιμους προς 
τους αναμενόμενους από τα ημεδαπά Α.Ε.Ι. μεταπτυχιακούς τίτλους που απονέμονται 
από Α.Ε.Ι. της αλλοδαπής και της ημεδαπής, βάσει διαπανεπιστημιακών 
μεταπτυχιακών προγραμμάτων». 
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Ν.2690/1999«Κώδικας διοικητικής διαδικασίας και άλλες διατάξεις» 
(Φ.Ε.Κ. 45/Α΄)  
Άρθρο 17. «1. Η ατομική διοικητική πράξη πρέπει να περιέχει αιτιολογία, η οποία να 
περιλαμβάνει τη διαπίστωση της συνδρομής των κατά νόμο προϋποθέσεων για την 
έκδοσή της. 
  2. Η αιτιολογία πρέπει να είναι σαφής, ειδική, επαρκής και να προκύπτει από τα 
στοιχεία του φακέλου, εκτός αν προβλέπεται ρητώς στο νόμο ότι πρέπει να περιέχεται 
στο σώμα της πράξης. 
  3. Όταν η διοικητική πράξη εκδίδεται αυτεπαγγέλτως, τα αποδεικτικά στοιχεία 
συγκεντρώνονται με πρωτοβουλία του αρμόδιου για την έκδοσή της οργάνου. Όταν την 
έκδοση της διοικητικής πράξης ζητά ο ενδιαφερόμενος, αυτός οφείλει να υποβάλει τα 
δικαιολογητικά που καθορίζουν οι σχετικές διατάξεις, εκτός αν τα στοιχεία αυτά 
υπάρχουν στην αρμόδια για την έκδοση της πράξης διοικητική αρχή». 
 
Ν.2738/1999 «Συλλογικές Διαπραγματεύσεις στη Δημόσια Διοίκηση, 
μονιμοποιήσεις συμβασιούχων αορίστου χρόνου και άλλες διατάξεις» 
(Φ.Ε.Κ. 180/Α΄/9-9-1999).  
Άρθρο 20 παρ.18 εδαφ. β΄. "Η κατά το πρώτο εδάφιο βαθμολογική αντιστοιχία 
εξευρίσκεται βάσει των στοιχείων με τα οποία καθορίζεται ο βαθμός του τίτλου σπουδών 
του αντίστοιχου ελληνικού Α.Ε.Ι., τα οποία υποχρεούται να προσκομίσει ο αιτών τη 
βαθμολογική αντιστοιχία". (βλ. και Ν. 2527/99 παραπάνω). 
 
Ν.2909/2001 «Ρυθμίσεις θεμάτων εισαγωγής στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 90/Α΄/2-5-2001). 
Άρθρο 7 παρ. 2. Οι διατάξεις του εδαφίου β’ της παρ. 1 του άρθρου 16 του Ν. 
2327/1995 ισχύουν και για τους κατόχους τίτλων ισότιμων προς τα πτυχία 
Τ.Ε.Ι. 
 
Ν.2916/2001 «Διάρθρωση της ανώτατης εκπαίδευσης και ρύθμιση θεμάτων 
του τεχνολογικού τομέα αυτής» (Φ.Ε.Κ. 114/Α΄/11-6-2001).  
Άρθρο 5. Αναφέρεται στη δυνατότητα σύμπραξης των Τ.Ε.Ι. με πανεπιστήμια 
ημεδαπής ή ομοταγή πανεπιστήμια του εξωτερικού στη λειτουργία 
μεταπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών καθώς και συνδιοργάνωση 
διατμηματικών μεταπτυχιακών προγραμμάτων με πανεπιστήμια εσωτερικού 
ή ομοταγή του εξωτερικού. 
 
Ν.3027/2002 «Ρύθμιση θεμάτων Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων, ανώτατης 
εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 152/Α΄/28-6-2002).  
Άρθρο 5. Αποτελεί καίρια νομοθετική ρύθμιση για τους πτυχιούχους ιατρικής 
Α.Ε.Ι. αλλοδαπής. Προσδιορίζονται τα υπό εξέταση συμπληρωματικά 
μαθήματα, πού προοδευτικά αυξάνονται από δυο (2) το 2004 σε επτά (7) και 
καθορίζεται η διαδικασία εξέτασης. Επίσης καθορίζεται η υποχρέωση 
εξέτασης σε οκτώ (8) μαθήματα για τους πτυχιούχους οδοντιατρικής εξ 
αλλοδαπής.  
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Μεταφέρεται η αρμοδιότητα αναγνώρισης της ισοτιμίας και της αντιστοιχίας 
των πτυχίων καλών τεχνών και μουσικής στα αντίστοιχα τμήματα των 
ελληνικών πανεπιστημίων(Α.Σ.Κ.Τ.). 
Αυξάνεται ο συνολικός αριθμός θέσεων του κάθε φύσης και σχέσης εργασίας 
προσωπικού του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. σε σαράντα δύο (42). 
 
 
Ν.3328/2005 «Διεπιστημονικός Οργανισμός Αναγνώρισης Τίτλων 
Ακαδημαϊκών και Πληροφόρησης και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 80/Α΄/1-4-
2005).  
Αποτελεί τον ιδρυτικό νόμο του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 
 
Ν.3369/2005 «Συστηματοποίηση της δια βίου μάθησης και άλλες διατάξεις» 
(Φ.Ε.Κ. 171/Α΄/6-7-2005).  
Άρθρο 18. Ρυθμίζει θέματα Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. .  
Στη παράγραφο 7 προβλέπεται ότι «Οι εκκρεμείς υποθέσεις αναγνώρισης τίτλων 
κατά το χρόνο θέσης σε ισχύ του νόμου αυτού εξακολουθούν να διέπονται όσον αφορά 
τις προυποθέσεις αναγνώρισης τίτλων από τους νόμους 741/1977 και 1404/1983, όπως 
είχαν τροποποιηθεί και ίσχυαν». 
 
 Προεδρικά Διατάγματα 
 
Π.Δ. 233/1979 «Περί ενάρξεως ασκήσεως των αρμοδιοτήτων του 
Διαπανεπιστημιακού Κέντρου Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της 
Αλλοδαπής (Φ.Ε.Κ. 65/Α΄/4-4-1979).  
Ορίζεται η ημερομηνία έναρξης λειτουργίας του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. (1/4/1979). 
 
Π.Δ. 498/1979 «Περί οργανώσεως, λειτουργίας και διαχειρίσεως του 
Διαπανεπιστημιακού Κέντρου Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της 
Αλλοδαπής (ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α) » (Φ.Ε.Κ. 152/Α΄/7-7-1979).  
Προσδιορίζεται η διάρθρωση των υπηρεσιών, οι αρμοδιότητες των τμημάτων, 
η σύσταση, διάρθρωση και τα προσόντα για τις προβλεπόμενες θέσεις 
προσωπικού, καθώς και τα καθήκοντα του προϊσταμένου της Διεύθυνσης.  
 
Π.Δ. 299/1997 « Αντιστοιχία τίτλων σπουδών που απονέμονται από το 
Πανεπιστήμιο της Κύπρου, προς τίτλους σπουδών που απονέμονται από 
Τμήματα  Ελληνικών Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.) 
(Φ.Ε.Κ. 214/Α΄/17-10-1997).  
Καθορίζονται οι αντιστοιχίες των τίτλων σπουδών του πανεπιστημίου της 
Κύπρου με τίτλους σπουδών της ημεδαπής. 
 
Π.Δ. 165/2000 «Προσαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας με ένα γενικό 
σύστημα αναγνώρισης των διπλωμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που 
πιστοποιούν επαγγελματική εκπαίδευση ελάχιστης διάρκειας τριών ετών, 
σύμφωνα με την οδηγία 89/48/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών 
Κοινοτήτων» (Φ.Ε.Κ. 149/Α΄/28-6-2000).  
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Προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις της οδηγίας 
89/48/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Παράλληλα 
συστήνεται συλλογικό όργανο υπό την ονομασία "Συμβούλιο αναγνωρίσεως 
επαγγελματικής ισοτιμίας τίτλων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης" που έχει την 
αποφασιστική αρμοδιότητα της αναγνώρισης του δικαιώματος ασκήσεως 
στην Ελλάδα ορισμένου επαγγέλματος σύμφωνα με  τους όρους του παρόντος 
διατάγματος. 
 
Π.Δ. 367/2001 «Τροποποίηση του Π.Δ. 299/1997 «Αντιστοιχία τίτλων 
σπουδών που απονέμονται από το Πανεπιστήμιο της Κύπρου, προς τίτλους 
σπουδών που απονέμονται από Τμήματα Ελληνικών Ανώτατων 
Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (Α.Ε.Ι.) (Α΄214)»  (Φ.Ε.Κ. 245/Α΄/22-10-2001). 
Ορίζεται η αντιστοίχιση ορισμένων τίτλων σπουδών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου με τίτλους σπουδών της ημεδαπής. 
 
Π.Δ. 84/2003 «Οργανισμός διοικητικών υπηρεσιών του 
Διαπανεπιστημιακού Κέντρου Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της 
Αλλοδαπής (ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α)» (Φ.Ε.Κ. 80/Α΄/9-4-2003). 
Προσδιορίζεται ο νέος Οργανισμός του κέντρου με τη δημιουργία Γενικής 
Διεύθυνσης, δύο Διευθύνσεων και έξι τμημάτων, αυτοτελούς γραφείου 
γραμματειακής υποστήριξης και αυτοτελούς νομικού γραφείου.  
Συγκροτείται οικείο πενταμελές υπηρεσιακό συμβούλιο το οποίο λειτουργεί 
και ως πειθαρχικό συμβούλιο. Καταργείται το Π.Δ. 498/1979 (περί 
οργανώσεως, λειτουργίας και διαχειρίσεων του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.). 
 
Π.Δ. 38/2004 «Προσαρμογή της Ελληνικής νομοθεσίας προς τις διατάξεις 
των οδηγιών 2001/19/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 14ης Μαΐου 2001, 1999/46/ΕΚ, 98/63/ΕΚ, 98/21/ΕΚ, 
93/16/ΕΟΚ, που αφορούν το επάγγελμα του ιατρού» (Φ.Ε.Κ. 35/Α΄/9-2-2004).  
 
 
Υπουργικές Αποφάσεις 
 
Αποφάσεις Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων: 
 
Φ.900.41/Η/1445 (Φ.Ε.Κ. 147/22-2-1989) 
Το Κεντρικό Υπηρεσιακό Συμβούλιο Διοικητικού Προσωπικού του ΥΠ.Ε.Π.Θ. 
είναι αρμόδιο για όλα τα θέματα υπηρεσιακής κατάστασης του διοικητικού 
γενικά και βοηθητικού προσωπικού όλων των υπηρεσιών αρμοδιότητας 
ΥΠ.Ε.Π.Θ., περιλαμβανομένων και των Ν.Π.Δ.Δ. που δεν έχουν δικά τους 
υπηρεσιακά συμβούλια.  
 
Φ.6/Β3/17762/27-3-2003 «Ορισμός μελών Διοικητικού Συμβουλίου 
Διαπανεπιστημιακού Κέντρου Αναγνωρίσεως Τίτλων Σπουδών της 
Αλλοδαπής (ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α)» (Φ.Ε.Κ. 367/Β΄/28-3-2003).  
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Γίνεται αποδεκτή η παραίτηση του προέδρου και των μελών του Δ.Σ. του 
κέντρου (μετά τα  γεγονότα απώλειας γραπτών, κ.λ.π.) και παράλληλα 
ορίζονται τα νέα (τακτικά και αναπληρωματικά) μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου. 
 
Φ.6/18467/Β3/8-4-2003 (Φ.Ε.Κ. 439/Β΄/11.4.2003) 
«Ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία εξετάσεων μαθημάτων για 
αναγνώριση πτυχίων Ιατρικής και Οδοντιατρικής που χορηγούνται από 
ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού» του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.. 
 
 
Φ.6/39741/Β3/22-4-2005 
«Ορισμός Προέδρου και μελών Διοικητικού Συμβουλίου Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.». 
 
Φ.6/57457/Β3/10-6-2005(Φ.Ε.Κ. 848/Β΄/22.5.2005) 
«Ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία εξετάσεων μαθημάτων για 
αναγνώριση πτυχίων Ιατρικής και Οδοντιατρικής που χορηγούνται από 
ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού» του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.. 
 
 
Φ.6/63301/Β3/27-6-2005(Φ.Ε.Κ. 922/Β΄/5.7.2005) 
Η απόφαση αυτή αντικαθιστά τις διατάξεις της ανωτέρω υπ’αριθμ. 
Φ.6/57457/Β3/10-6-2005(Φ.Ε.Κ. 848/Β΄/22.5.2005) Υπουργικής απόφασης 
«Ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία εξετάσεων μαθημάτων για 
αναγνώριση πτυχίων Ιατρικής και Οδοντιατρικής που χορηγούνται από 
ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού» του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. και προβλέπει ότι 
«Για να καλυφθούν τα διάφορα έξοδα διεξαγωγής των εξετάσεων, ο κάθε εξεταζόμενος 
καταβάλλει παράβολο σε ειδικό λογαριασμό…Το ύψος του παραβόλου θα οριστεί με 
κοινή υπουργική απόφαση, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 18, εδ.(γ) του 
ν.3328/05…». 
 
Φ.6/39741/Β3/3-11-2005 (Φ.Ε.Κ. 1520/Β΄/4-11-2005) 
Η απόφαση αποτελεί τροποποίηση της ανωτέρω υπ΄αριθμ.Φ.6/39741/Β3/22-
4-2005 υπουργικής απόφασης «Ορισμός Προέδρου και μελών Διοικητικού 
Συμβουλίου Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.». 
 
 
Κοινές Υπουργικές Αποφάσεις (Κ.Υ.Α.) των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων & Οικονομίας και Οικονομικών 

 
(περί αναπροσαρμογής παραβόλων για αναγνώριση τίτλων σπουδών της 
αλλοδαπής από το ΔΙΚΑΤΣΑ): 
 
• 2070914/6807/0022/2-12-91 (Φ.Ε.Κ. 1025/Β΄/1991) 
• ΙΒ/6100/93 (Φ.Ε.Κ. 507/Β΄/1993), 
• ΙΒ/5289/94 (Φ.Ε.Κ. 469/Β΄/1994), 
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• ΙΒ/6906/95 (Φ.Ε.Κ. 827/Β΄/1995), 
• ΙΒ/10697/97 (Φ.Ε.Κ. 1164/Β΄/1997), 
• ΙΒ/2513/30.3.99 (Φ.Ε.Κ. 441/Β΄/26.4.1999), 
• ΙΒ/13831/2001 (Φ.Ε.Κ. 1566/Β΄/23-11-01). 
 
---------------------------------------------------------------------------------------------------- 
(περί καθορισμού αποζημίωσης των μελών Δ.Σ., εκτελεστικών επιτροπών κ.λ., 
αποδοχών των ειδικών εισηγητών του ΔΟΑΤΑΠ): 
 
• 2/59657/0022/5.1.2006 (Φ.Ε.Κ. 83/Β΄/30.1.2006) 
• 2/3691/0022/10.2.2006 (Φ.Ε.Κ. 266/Β΄/3.3.2006) 
 
 
Αποφάσεις του  Διοικητικού Συμβουλίου  ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. 
 
• 202/04-12-1987 (Συνάφεια Σπουδών για πολιτικούς πρόσφυγες και 

επαναπατριζόμενους Έλληνες)  
• 282/26-06-1992 
• 308/16-06-1994 
• 340/12-07-1996 (Αντιστοιχία τίτλων Σπουδών που απονέμονται από 

το Πανεπιστήμιο της Κύπρου) 
• 355/12-09-1997  (Τ.Ε.Ι. και Master ) 
• 358/07-11-1997  (Αντιστοιχία Βαθμολογίας) 
• 372/30-10-1998 (Τ.Ε.Ι. και Diploma) 
• 384/4-06-1999 
• 390/12-11-1999 (Αντιστοιχία Βαθμολογίας) 
• 396/3-03-2000 (Εξετάσεις Ιατρικής) 
• 397/24-03-2000 (Εξετάσεις Ιατρικής) 
• 399/12-05-2000 (Συντονισμός εξετάσεων πτυχιούχων Ιατρικής) 
• 406/6-10-2000 (Έγκριση του νέου σχεδίου του Οργανισμού  
               του ΔΙΚΑΤΣΑ) 
• 407/20-10-2002 (Περί του παραβόλου) 
• 408/10-11-2000 (Τροποποίηση του Π.Δ. 299/1997) 
• 418/25-05-2001 (Αναγνώριση Μεταπτυχιακών Τίτλων κατόχων  
               τίτλων Ισότιμων προς πτυχία Τ.Ε.Ι.) 
• 419/8-06-2001 (Περί του παραβόλου) 
• 421/13-07-2001 (Συνεργασία Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.) 
• 437/7-06-2002 (Οργανόγραμμα του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α.) 
• 438/28-06-2002 (Νέο σχέδιο για τον Οργανισμό του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α) 
• 442/20-09-2002 (Συνεργασία Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.) 
• 443/18-10-2002 (Γνώμη του Δ.Σ. του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α. για τη διαδικασία 

εξετάσεων ιατρικής και οδοντιατρικής). Ακολούθησε η Υ.Α. 18467/03. 
• 462/10-10-2003   
• 466/5-12-2003 (Εργαστήρια Ελευθέρων σπουδών) 
• 468/9-01-2004  
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